

1. Вертинская, Т.С. Европейское трансграничное сотрудничество: опыт Польши / Т.С. Вертинская. – Минск: НО ООО «БИП», 2002. – 44 с.
2. Вертинская, Т.С. Концептуальная модель механизма управления внешнеэкономическими связями на региональном уровне в Республике / Т.С. Вертинская; под ред. В.С. Фатеева. – Минск: Белорус. Наука – 2006. – 267 с.
3. Литвинюк, А.И. Трансграничное сотрудничество и еврорегиональная кооперация / А.И. Литвинюк; под науч. ред д.э.н. Л.Н. Давыденко. – Минск: БГПУ, 2009. – 182 с.
4. Интернет: <http://www.indepsocres.spb.ru/7r.htm>

СОЗДАНИЕ СИСТЕМЫ БОРЬБЫ С ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ В СНГ

*Р.А. Хартонович, П.В. Борботько
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Страны Содружества давно взаимодействуют в борьбе с преступностью. Еще в Соглашении о создании СНГ от 8 декабря 1991 г. стороны признали, что к сфере их совместной деятельности, реализуемой на равноправной основе через общие координирующие институты, относится борьба с организованной преступностью (ст. 7). То же самое записано и в ст. 4 Устава Содружества.

В январе 1993 г. на встрече глав стран Содружества, проходившей в г. Минске, было дано поручение их министрам внутренних дел разработать согласованную программу по вопросам борьбы с организованной преступностью. В плане реализации минских договоренностей во время встречи глав правительств стран Содружества 12 марта 1993 г. в Москве была принята Программа совместных мер по борьбе с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории Содружества, предусматривающая использование сложившихся в предшествующие годы профессиональных контактов, информационных, научно-технических и иных возможностей. Среди этих мер – специализированный банк данных, заключение межгосударственных соглашений по борьбе с организованной преступностью, незаконным оборотом оружия и наркотиков, с терроризмом на воздушном транспорте и других коммуникациях, преступлениями в банковской и кредитно-финансовой сферах и др.

На основе указанной Программы и в связи с ростом преступности в сфере экономики 12 апреля 1996 г. страны СНГ приняли Соглашение о сотрудничестве в борьбе с преступлениями в сфере экономики.

Важно, что не только принимались соглашения, но и формировались соответствующие органы. 10 января 1996 г. Совет глав стран СНГ принял Решение о создании Совета Министров внутренних дел стран Содружества (далее – СМВД) в целях взаимодействия и координации действий в борьбе с преступностью, а 17 мая 1996 г. утверждено Положение о СМВД. Его основными задачами являются: обеспечение взаимодействия в борьбе с преступностью, в охране правопорядка в других сферах деятельности министерств внутренних дел; реализация решений Совета глав стран СНГ и Совета глав правительств стран СНГ по вопросам, входящим в компетенцию МВД; содействие гармонизации национального законодательства по вопросам, входящим в компетенцию МВД.

В октябре 1997 г. главы правительств стран СНГ основали Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и другими опасными преступлениями на территории стран СНГ, приняв соответствующее Положение, уста-

навливающее правовой статус этого органа, определяющее задачи, функции, структуру и основные принципы совместной координирующей деятельности.

Большинство заключаемых на сегодняшний день правовых документов носит двухсторонний характер. При этом основная проблема подписываемых правовых актов, как полагают аналитики, – их низкая эффективность (около 50%). Страны понимают необходимость совершенствования механизма их реализации, что не может быть достигнуто за один день, тем более что такое законодательство должно отвечать современным требованиям, предъявляемым ко всем сферам правового регулирования. Проблемой является и различие национальных законодательств стран-участниц по борьбе с организованной преступностью. Специалисты говорят о необходимости принятия модельных кодексов и законов, но действительность свидетельствует о безуспешности таких попыток. Первый Модельный уголовно- процессуальный кодекс для стран СНГ был принят в 1995 году в рамках Союза Беларуси и России, что было вызвано необходимостью унификации законодательства внутри этой международной организации. Однако последующие все возрастающие различия национальных законодательств этих двух стран сделали его практически бесполезным.

Основное препятствие в борьбе с организованной преступностью на территории стран СНГ – несовершенство и различие национальных законодательств в этой сфере.

Министерства внутренних дел только за шесть последних лет заключили около 20 многосторонних соглашений. Первым было Соглашение о взаимодействии министерств внутренних дел независимых государств в сфере борьбы с преступностью, подписанное в г. Алматы 24 апреля 1992 г. Двенадцать государств – участников Соглашения решили осуществлять сотрудничество по таким основным направлениям, как борьба с преступлениями против жизни, здоровья, свободы, достоинства личности и собственности; борьба с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ; борьба с преступлениями в сфере экономики; розыск преступников, лиц, скрывшихся от следствия, суда и отбывания наказания, без вести пропавших; борьба с преступлениями на всех видах транспорта и др.

Однако, до сих пор, самой существенной проблемой (и задачей) для, например, России и Беларуси являются значительные различия в уголовном законодательстве и фактическая открытость границ. Это позволяет преступным группировкам использовать данные факторы с целью избежать наказания за преступные деяния.

УЧАСТИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В МЕЖДУНАРОДНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ

В.В. Янч

Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»

Целью исследования является анализ деятельности Республики Беларусь по совершенствованию национального законодательства и укреплению международного сотрудничества в деле противодействия торговле людьми. Актуальность проблемы обусловлена широким распространением в современном обществе торговли людьми как одной из форм рабства. Материалы, представленные в статье, основаны на анализе законодательства, статистических данных, изучении международного сотрудничества, направленного на противодействие торговле людьми.